

# 不负春光更前行

□新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是一年春好处。和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平原,“洞庭粮仓”湖南常德,一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥土清香;水稻田中,村民正忙着插秧。

3月19日下午,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,沿着田边小道,走进农田深处,考察春耕备耕。全国两会结束不久,总书记即开启繁忙的考察行程。此次来,既是考察一省,也是谋划一域,主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时,谷不可胜食也”“人误地一时,地误人一年”“事农者无功,耕怠者无获”……悠久的农耕文明,形成了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻种,总书记关切地问:“你们这里什么时候开始插秧?”

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,更让大家感觉亲近放松。

不插五一秧,是指只有在五一前完成插秧,才有后续的环境环扣。急不得也等不得,这种对农时的重视,蕴藏着干事创业的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间,总书记那句催人奋进的话:“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”

裤腿上是泥土,“90后”新农人陈帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子“吃得苦,耐得烦,霸得蛮”,立志要“做跟别人不一样的事”,9

年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民,带头成立合作社、承包2800多亩水稻田,干得有滋有味。

“打算继续干下去吗?”总书记问。“肯定继续干下去,我们越干越有劲了!”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏,在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农机具。

过去,一家人最多种50亩地。如今,戴宏承包了480多亩水田,综合收入超过60万元。“他呀,我们家的‘顶梁柱’了!”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上,从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化,正进行着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕的未来。

一年树谷,十年树木,百年树人。湖湘大地,正值育秧的时节,亦是育人的沃土。

“衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。”18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的“风华正茂,书生意气,挥斥方遒”。

近代以来,这所“千年学府、百年师范”,发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统,砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神,毛泽东等一批进步青年在此立下报国报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

回望历史,总书记十分感慨:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”“学校的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要引导学生立

志报国。”

春雨润物无声,春苗茁壮成长。

学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志“长大后做老师这样的人”。

双十年华,正是人生的春天。面对总书记,黎洁自信而坚定:“一定珍惜青春,不负韶华,争做一名新时代的大先生。”

10多年来,2万余名乡村公费师范生从这里出发,走向大山深处,村村寨寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的校歌般慷慨激昂:“学子努力,蔚为万夫雄!”

犹记得4年前,“第二个百年”新征程即将开启,“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘飞中,总书记在岳麓书院对学生们说:“惟楚有材,于斯为盛”。新时代是一个英雄辈出的时代。“同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华”。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。”

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街,商铺林立、游人如织,历史记忆与人间烟火交融,城市文脉和现代生活共生,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎扎实实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船啰!哎哟哟,哟哟哟……”

舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——

只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

(新华社长沙3月23日电)

## 国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问

新华社北京3月24日电(记者李晓明)国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问指出,如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问,3月23日,在仁爱礁邻近海域,中国海警舰船对企图向菲方非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论?

吴谦说,3月23日,菲律宾舰船擅闯中国仁爱礁邻近海域,图谋向其非法“坐滩”军舰实施补给。中国海警依法依规对菲方船只实施规制、拦阻、驱离,坚决打掉菲侵权挑

衅图谋。此次事件完全是由菲方挑衅滋事引发的,中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出,需要强调的是,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,中方的主权和领土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议,但菲方出尔反尔、背信弃义,妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施,中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方,停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论,停止一切侵权挑衅行径。如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。



中国人民解放军仪仗司礼大队参加“巴基斯坦日”阅兵式

3月23日,中国人民解放军仪仗司礼大队方队在巴基斯坦首都伊斯兰堡参加阅兵式。应巴基斯坦军方邀请,中国人民解放军仪仗司礼大队代表团23日在巴基斯坦伊斯兰堡参加阅兵式,庆祝该国第84个“巴基斯坦日”。新华社发(艾哈迈德·卡迈勒摄)

## 北约官员说已做好与俄罗斯发生直接冲突的准备

新华社基辅3月22日电(记者李东旭)据乌克兰国防部下属《军情》网站22日报道,正在乌克兰访问的北约军事委员会主席罗布·鲍尔在接受该网站专访时说,北约已做好可能与俄罗斯发生直接冲突的准备。

鲍尔表示,目前在乌克兰没有北约军队,北约也没有向乌克兰派兵的计划。如果某个北约国家决定单独出兵,它应当明白这样的决定将关系到北约其他国家,应确保北约国家事先对相关决定进行集体磋商。

鲍尔说,北约自2019年开始回

归集体安全,改变了防御战略、作战计划和执行所有这些任务所需的军事力量。北约已做好与俄罗斯发生直接冲突的准备。

关于乌克兰加入北约的前景,鲍尔表示,乌克兰一定会成为北约的一员,目前争议的焦点是乌克兰在何时以及在何种条件下加入北约。

鲍尔率领北约军事代表团21日抵达基辅进行访问,并出席第16届基辅安全论坛。其间,他与乌克兰总统泽连斯基举行会晤。这是自俄乌冲突升级以来,北约军事代表团首次访问乌克兰。



莫斯科近郊音乐厅恐袭致死亡人数上升至143人

3月23日,俄罗斯首都莫斯科街头的广告牌播出蜡烛图案,悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。今日俄罗斯通讯社报道,22日晚在莫斯科近郊音乐厅发生的恐怖袭击事件已造成143人死亡。新华社记者曹阳摄

## 云南昆明:樱花烂漫春意浓



3月24日,游客在昆明圆通山公园观赏樱花(无人机照片)。近日,云南昆明圆通山公园的樱花进入盛花期,吸引众多市民和游客前来观花赏景,乐享春日时光。新华社记者胡超摄

## 淮阳:“3+1+N”社工服务暖民心

(上接第一版)

该街道社工通过上门辅导功课的方式,帮助小飞解决学习中遇到的困难。运用同理、倾听、接纳的技巧,帮助小飞缓解自卑心理,传递积极向上的正能量。该街道社工为像小飞这样身处困境的孩子建立了微信群,不仅及

时帮助他们解决生活、学习困难,而且帮助他们制订学习计划,通过奖励机制,培养他们学习的正向驱动力。

在社工的关爱下,小飞的性格变得开朗了,一有时间就走出去找小伙伴玩耍,学习也更用功了,放学回家能主动写作业,还能自觉帮助父

母做一些力所能及的家务。见到记者,小飞说,非常感谢社工叔叔阿姨对他的关心和帮助,他以后会更加努力学习,将来做一个对社会有用的人。

自“3+1+N”站点服务运营以来,淮阳区民政社工集中走访低收入群众8万余人次,建立个案服务150余

人次,入户走访新增低保、特困、孤儿、事实无人抚养儿童6360余人次,组织开展社区活动578场次,小组活动150场次,6.7万人直接受益,通过链接爱心企业,为身残志坚残疾人提供500个就业岗位,帮助42名残疾人找到满意的就业岗位,群众满意率达100%。②5

## 商水舒庄:聚智聚力续写高质量发展新篇章

(上接第一版)2023年创“五星”支部1个、“四星”支部4个、“三星”支部10个,“三星”以上支部占比52%。同时,舒庄乡通过改造闲置学校、填补坑塘、整治集体建设用地等,改扩建党群服务中心4个,整修25个。配强人员力量,选配8名村党支部书记,实施后备干部培养工程,29个行政村储备致富带头人等后备干部68名。发挥党群服务中心“一室多用”效能,积极打造远程教育站点、新时代文明实践站,村级党群服务中心组织学习350余次,接待群众7000余人次,解决群众难题126个。

尽心实施人居环境整治。按照“清沟渠、培路肩、撒草籽、种树木、

严管护”要求,舒庄乡实施副科级以上干部包路责任制,切实把路长制与环境整治深度融合。目前,已培路路肩120公里,清理沟渠90公里。按照“扫干净、摆整齐、拆残壁、整庭园、治水体”要求,开展农村日常清扫,出动挖机300台次,出动力3000余人次,清运杂物800余立方米,清理坑塘72个,拆除围挡43处,修建排水路100余条。2023年在全县人居环境观摩评比中,舒庄乡两次当选一类先进红旗乡镇。

持续改善增进民生福祉。舒庄乡完善防返贫动态监测和帮扶机制,坚持“四项机制”“三个遍访”“十个清零”“七个专项”行动,牢牢

守住不发生规模性返贫底线。全乡2023年累计发放农村低保金363万元,发放特困人员资金219万元,发放残疾人补贴104万元,发放孤儿基本生活保障专项补助资金11.95万元,牢牢守住基本生活保障底线。积极开展“春风行动”招聘活动,为阿尔本、盛泰纺织、牧原等县域企业输送工人,组织350余名建档立卡户、225家手工业生产合作社参与“人人持证、技能河南”建设,新增技能人才192人。帮扶车间全部复工复产,带动群众60人就业。落实雨露计划100人每人补贴3000元,开发公益性岗位保障186名群众务工增收。引导农民有序

转移就业19825人,脱贫家庭高校毕业生全部实现就业,自主开发72个公益性岗位,牢牢守住就业底线。

奋斗新征程,逐梦新时代。舒庄乡党委书记刘建峰表示,在县委、县政府的正确领导下,下一步,他们将继续坚持党建引领在基层发展上争先进位,坚持精建细管在推动经济发展上争先进位,坚持兜牢底线在推进乡村振兴上争先进位,坚持守牢底线在筑牢大局稳定上争先进位,坚持严于律己在加强政府建设上争先进位,实干担当、奋勇争先,努力实现更大作为,坚定不移推动全乡经济社会高质量发展。②5

## 强化协作配合 提升监督质效

2023年10月份以来,市纪委监委驻市住房和城乡建设局纪检监察组通过工作实践,联合驻市自然资源和规划局纪检监察组骨干力量组成协作组,积极探索“协作组”协作监督机制,有效提升派驻监督工作效能。

打造集成高效监督模式。近日,接到某小区可能存在安全隐患的投诉后,协作组工作人员针对对小区房屋现状及物业管理存在的问题,对相关责任人进行提醒谈话,督促其在最短时间内解决问题。驻市住房和城乡建设局纪检监察组发挥派驻监督优势,督促市住房和城乡建设局认真分析研判,堵塞制度漏洞,并对该小区安全隐患整改情况进行“回头看”,有效形成监督闭环。

执纪监督理念破旧立新。建立“协作组”协作监督机制,实行业务捆绑、工作捆绑、责任捆绑、业绩捆绑,进一步明确职责定位,充分发挥派驻“探头”作用,实现派驻监督效能最大化,是推进党风廉政建设和反腐败工作的重要举措。

持续放大监督合力。在协同监督过程中,各组之间要进一步明确工作责任,推动派驻监督从“一指用力”到“攥指成拳”,从“单兵作战”到“集群作战”,有效实现派驻监督“1+1>2”的叠加效应。

“我们将继续发挥监督保障执行、促进完善发展作用,推动驻在单位党风廉政建设向纵深发展。”驻市住房和城乡建设局纪检监察组组长勾卫清说。②12 (张晴)